

学生们,这种忙千万不能“帮”!

00后小伙收购手机卡为境外上家“看线”被公诉

夏季热点

又到蚊虫肆虐季! 健康“三防”要牢记

青年报记者 顾金华

本报讯 又到蚊虫肆虐季!为继续加强城市卫生管理力度,改善城乡环境卫生面貌,有效控制蚊蝇等“四害”密度,扎实夏秋季重点传染病防控基础,本市从即日起至10月,全面开展全市夏秋季防灭蚊爱国卫生专项行动,通过开展群众性爱国卫生运动,有效降低市民生活生产环境蚊虫密度,减少蚊虫骚扰,预防蚊媒传染病暴发流行,确保广大市民健康安全。

据介绍,本市将通过每月集中行动周在全市范围内开展集中统一的蚊虫防治活动,把6月12日-16日、7月17日-21日、8月14日-18日、9月11日-15日、10月16日-20日定为统一灭蚊活动周,各区集中开展防治知识大宣讲、城乡环境大整治、孳生环境大清理,进一步改善城乡环境卫生面貌,强化病媒生物设施维护,做好成蚊密度较高区域的消杀控制。

此外,本市12320卫生热线将作为此次专项行动的全市统一咨询热线,提供蚊虫防控相关健康教育、市民投诉、建议咨询等渠道。

同时,为了让市民共同参与健康管理,上海市健康促进中心、上海市爱国卫生与健康促进志愿服务总队主办,虹口区疾病预防控制中心承办了一场健康集市志愿服务活动。此次活动以“弘扬志愿精神、引领健康新风尚”为主题,给市民精心呈现一场内容丰富、形式多样、兼具知识性和趣味性的健康科普盛宴,引导市民将健康的生活习惯持续融入日常,让群众听得懂、记得住、学得会、用得上,受到市民们的一致好评。

据悉,下一步,上海市爱国卫生与健康促进志愿服务总队将继续通过各种形式,多角度、深层次、立体式宣传普及健康科普知识,筑牢健康理念,弘扬爱国卫生运动新风尚,为上海国际化大都市建设夯实健康之基。

【“三防”】

夏秋季气候湿热,是蚊虫活动的高峰时期,还为微生物迅速繁殖创造条件。为此,市爱卫办为广大市民送上健康“三防”:

●防蚊灭蚊有招

家居环境卫生,和健康息息相关。日常勤打扫,消除卫生死角,生活垃圾日产日清,垃圾盛放容器要有盖子并处于关闭状态。清除室内外积水,填平洼地,疏通沟渠,清除杂草。家庭可用蚊帐、安装纱门纱窗及使用蚊香、驱蚊器等防蚊灭蚊措施。外出在户外草木茂盛的地方活动时,尽量穿浅色长袖长裤,皮肤裸露处可喷涂驱蚊剂。

●防暑降温莫忘

夏秋季高温天气较多,要注意防暑降温,尽量待在凉爽的室内,避免正午时段外出。外出时穿着轻薄、透气的衣物,注意防晒。高温天,注意补充水分,不要口渴时才喝水,大量出汗后应注意补充盐分和矿物质。高温

条件下作业或白天长时间户外露天作业的人员,应采取必要的防暑降温措施,并注意合理休息。出现头昏、胸闷、心悸、面色潮红、皮肤灼热、体温升高等情况,立即撤离高温环境,移至阴凉通风处静卧休息并补水。

●防止病从口入

高温天气微生物繁殖迅速,食物容易腐败变质,引起食源性疾病。重视食品安全,要做到:保持餐具、厨具和厨房环境清洁,烹饪前、烹饪过程中接触不洁物品、烹饪后等均要用“肥皂/洗手液+流动水”洗手;食物和加工厨具、容器做到生熟分开,用好的刀具、砧板等厨具要清洗消毒;肉蛋禽和水产品等食物需烧熟煮透,不吃不洁、腐败变质的食物,生吃瓜果应洗净;做好的食物尽快食用,熟食在室温下存放时间不超过2小时,来不及吃完的食物及时放入冰箱。但要注意,冰箱不是保险箱,应尽快食用,再次食用前彻底加热。



工作人员正在对成蚊密度较高的区域进行消杀。
受访者供图



年轻人要管好自己的手机,不要被不法分子利用。

新华社资料图

近年来,“帮信罪”案件数量激增,青年已成为“帮信罪”的主体,尤其是在校大学生和毕业生群体。帮人办几张银行卡、电话卡,或者把微信、支付宝、银行卡借给他人转账,每天轻松拿点“好处费”……这些看上去只是“小事”,实则摊上了违法犯罪的“大事”。记者从奉贤区检察院了解到一起案件:00后的胡某某伙同王某某收购手机卡,帮助远在境外实施网络诈骗的上家“看线”,涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪被公诉。

青年报记者 蔡娴

案情: 为不法分子提供通讯帮助

两年前,刚满20岁的小伙胡某某就因犯帮助信息网络犯罪活动罪被法院判处有期徒刑11个月,并处罚金人民币3000元。出狱后的胡某某不知悔改,依旧重操旧业,通过在服刑期间认识的狱友传授的方法,通过某聊天软件与实施信息网络犯罪活动的上家联系,继续实施违法犯罪行为。

2023年1月,胡某某伙同王某某负责帮上家“看线”,为实施诈骗行为的上家架设通讯通道,将两部手机连接在一起,同时在手机里下载某控制软件,上家会事先通过某加密聊天软件告诉胡某某和王某某该控制软件的登录账号和密码。为了躲避侦查,双方再用特殊话术进行沟通,如将手机卡叫“果子”,将被害人叫“鱼”,实施诈骗者叫“拉手”等。

这样,上家就可以在境外远程控制异地手机,拨通被害人的手机号,被害人会接到显示为本地的手机号,以此降低被害人的防范意识。

胡某某还负责做维护工作,有时上家会在加密聊天软件中告诉胡某某“鱼”(指被害人)不行了,胡某某就会重新插拔对路线或者重新登录控制手机的软件,让上家可以继续与被害人通话。很多时候,胡某某购买的手

机卡会被有关机构封号,为了继续获得报酬,他每隔两三天就去收购新的手机卡,供“上家”使用。

上家会通过某软件以虚拟货币的形式支付给胡某某和王某某收购手机卡和“看线”的报酬,可以直接转换成人民币提现到支付宝中。

据悉,犯罪嫌疑人胡某某、王某某明知他人利用信息网络实施犯罪,仍结伙为其提供通讯帮助,情节严重,其行为已经触犯刑法,奉贤区检察院以帮助信息网络犯罪活动罪依法对其提起公诉。

说法: 什么是“帮信罪”?

根据刑法第二百八十七条,明知他人利用信息网络实施犯罪,为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通讯传输等技术支持,或者提供广告推广、支付结算等帮助,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或单处罚金。本案中,胡某某曾因犯帮助信息网络犯罪活动罪被判处有期徒刑,刑罚执行完毕后五年内再故意犯应当判处有期徒刑以上刑罚之罪,系累犯,应当从重处罚。

检察官提醒,希望广大青年人能树立合理的劳动取酬、量入而出观念,不要出租、出借、出售自己的银行卡、手机卡和各种第

三方支付、社交媒体账号,也不要购买。切莫因为贪图蝇头小利,沦为诈骗分子的帮凶,注意保护好个人信息,发现“两卡”违法行为,要及时向有关部门举报。

提醒:

警惕孩子手机上的软件

上述案件中提到,胡某某会通过加密聊天软件与上家联系,值得注意的是,这种密聊软件正成为不法分子的“新工具”。前不久,密聊猫、纸飞机、蝙蝠、事密达、海鸥等几款加密通讯软件频繁出现在各地警方公开发布的通知中,各地家长被要求检查孩子手机中是否装有上述软件。

据了解,这些密聊软件因其加密通讯的私密性强,尤其是“阅后即焚”的功能,为犯罪分子销毁犯罪证据提供了便利,使密聊软件成为“灰色地带”。他们会在密聊软件上通过花言巧语哄骗未成年人提供个人信息等内容,使其成为违法犯罪行为的“帮凶”,甚至犯下“帮信罪”。

此外,有犯罪分子将服务器从境内转移至境外,将通讯工具从大众软件改为境外密聊软件或境内小众聊天软件,将作案设备从传统“伪基站”改为使用“猫池”(Modem pool)、GOIP、多卡宝、VoIP等。这类利用新空间、新设备实施的电信网络诈骗犯罪技术性极强,增大了案件查办的难度。